



启程2021

我和我的十四五

书记县长访谈录

华西都市报-封面新闻
记者 席秦岭 徐湘东 肖洋
喜德县委宣传部供图

凉山州喜德县,既是成渝地区双城经济圈的“后花园”,也是粤港澳大湾区的“菜篮子”。2020年11月17日,四川省人民政府批准凉山州普格县、布拖县、金阳县、昭觉县、喜德县、越西县、美姑县退出贫困县序列。

脱贫后,这些位于大凉山腹地的地区如何发展?今年的凉山州两会上,凉山2021年政府工作报告“抛”出发展方向:“加快脱贫地区绿色崛起”。

如何实现绿色崛起?崛起路径又有哪些?2021年凉山州两会期间,华西都市报、封面新闻记者专访了凉山州人大代表、喜德县县委书记曲木伍牛。他说,任何一个地区的发展,都与时代同呼吸共命运。依照绿色崛起战略,喜德县将积极融入国家战略大格局,把重点落在发展产业上。

“一产业加快升级、二产业加快转型、三产业加快突破。”曲木伍牛表示,一产业,喜德要当好粤港澳大湾区的“菜篮子”;二产业,拒绝污染企业,大力发展清洁能源产业;三产业,喜德要当好成渝地区阳光康养度假旅游“后花园”。

喜德县委书记曲木伍牛: 喜德要做“绿色崛起”路上的“三好学生”



晨曦下的喜德小相岭。薛敏 摄

一产要做“升级生” 当好粤港澳大湾区的 “菜篮子”

喜德县位于凉山彝族自治州中北部,辖区面积2206平方公里,山地占了97%以上。

曲木伍牛说,第一产业加快升级方面,主要包括三个方面的内容:一是种植业升级,二是养殖业升级,三是推进现代化农业园区的建设升级。

在过去的脱贫攻坚行动中,易地搬迁了不少群众。人撤离了,空心村现象出现了。为了做实这些村庄的产业,喜德县对具备发展种植业的100个村庄做出规划:每个村要建设一个300亩的现代产业果蔬、中药材种植基地。

曲木伍牛透露,当地引进企业,用市场去破解空心村难题,让土地得到最佳利用,在当地种植的中药材续断非常受市场欢迎。截至去年,当地已建成了87个基地。

在海拔1900米的鲁基乡鲁基村,一个近2000亩高山蔬菜基地依山而建,这是凉山首个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,里面的蔬菜长势喜人。在这片土地上生长出来的豌豆尖、甜菜心、芥蓝、龙芽菜等蔬菜,通过冷链系统,直供粤港澳大湾区。

曲木伍牛说,以此基地为依托,喜德县建起了冻库和冷链系统,扩大了蔬菜销售的半径,提高了蔬菜的附加值,也打开了喜德人产业发展的思路。由于在这里生产的蔬菜无污染、口感好,在千里之外的粤港澳大湾区供不应求。他透露,喜德还将根据市场需求,进一步扩大蔬菜种植基地的面积,进一步丰富粤港澳大湾区人民的餐桌。



喜德县委书记曲木伍牛。



加快脱贫地区绿色崛起。充分发挥自然生态优势,用好产业支持政策,大力发展“1+X”生态林业、“果蔬草药畜”现代农牧业,加快建设现代农业园区,全面构建农产品加工体系和冷链储运服务体系,打造“大凉山”优质特色农产品、优质中药材、特色经济林和优质畜产品基地,做大做强“大凉山”绿色特色农产品品牌。

——摘自凉山州2021年政府工作报告



二产要做“转型生” 拒绝污染 发展清洁能源产业

根据官网披露的数据,2020年,喜德县的第二产业增加值3.64亿元,同比增长8.6%,规上工业增加值增速13.8%。

曲木伍牛坦承,过去,喜德的第二产业主要以高能耗的产业为主,这有悖于绿色发展理念。对此,下一步,喜德县将拒绝那些高污染、高能耗的企业入驻,而是积极推进清洁能源基地的建设,大力发展风能、太阳能等清洁能源产业,建设水电消纳园区,开发大数据产业,为当地的绿色崛起提供支撑。



彝族漆器髹饰技艺。马海木呷 摄



鲁基乡粤港澳大湾区“菜篮子”现代产业园。尔古木三 摄

三产要做“文旅生” 融入成渝双城经济圈 争当“后花园”

谈及三产业的未来,曲木伍牛先盘点了喜德的优质资源。他说,喜德的文旅名片很多,它是中国现代彝语标准音所在地,也是彝族漆器发源地,还拥有不少天然温泉的泉眼。

四川省委十一届七次全会明确,支持攀枝花、凉山推进安宁河谷综合开发,打造成渝地区阳光康养度假旅游“后花园”。在《四川省“十四五”规划和2035年远景目标纲要》中提到“要加快民族文化保护开发,用好攀西阳光和大渡河、金沙江峡谷等独特自然资源,培育南方丝路文化旅游带”。在凉山州的政府工作报告中也提及“力争米市、横山、斯穆布约等水库开工建设”。

“无论是省上还是州上的这些发展定位,对于喜德来说都是新的历史机遇。”曲木伍牛表示,接下来,喜德将依托彝族文化底色,着眼于彝族文化产业的开发,加快温泉产业开发,积极融入成渝地区双城经济圈,当好成渝地区阳光康养度假旅游“后花园”。

通过华西都市报、封面新闻,他向成渝地区双城经济圈的朋友发出邀请:“欢迎大家来喜德康养和旅游”!